

## Formando opinión

Nuestra campaña está dando los resultados apetecidos. Ya no es el elector el hombre esclavo y sumiso que dejaba que la voluntad del cacique imperase, ya no vemos humillada, su frente ante el poderoso que le pedía abdicación de sus convicciones y creencias, ya no es el ser vulgar que se dejaba dominar por influencias ajenas.

Hoy el elector sabe que al acudir a las urnas cumple un deber de civismo, le han dicho y a fuerza de decirlo han llegado a convencerle; de que en las elecciones puede recabar el mejoramiento de su condición social y para ello no necesita más que fijarse en quienes le piden el voto.

¿Que han hecho? ¿Que harán? Todos los hombres tienen una historia política; la de aquellos que ejercieron cargos públicos están diáfana que puede examinarsse a través de las evoluciones de la urbe durante el tiempo que ejercieron el mandato de sus representantes.

¿Que han hecho? Han conocido el mal y no han tenido el valor de poner al mismo inmediato remedio; han sabido que en el Ayuntamiento sedespillaba el dinero del pueblo y faltos de valor no han tenido un gesto airado para impedirlo; han visto transcurrir esterilmente el tiempo y no han gastado energías mas que para recabar de los modernos señores feudales la imposición de su candidatura, a despecho y aún en contra de la voluntad del partido. Si esta suma de esfuerzos se hubiera consagrado al cumplimiento del deber, a la administración recta de los intereses de la ciudad, estos hombres merecerían de los suyos plácemes y enhorabuena, pero fué todo lo contrario y el pueblo de Palma que quiere dignificarse, que ansía mejoras, que no gusta de los absurdos, que quiere corazón y cabeza en los administradores de sus intereses no puede de ningún modo votar a quien lleva el estigma del pasado sobre su frente.

Repasad las líneas de información política y vereis los actos de caciquismo realizados por los jefes de los llamados partidos de la izquierda.

¡Libertad! Palabra hueca, que es un sarcasmo en algunos labios, palabra torpe que mancha a quien la pronuncia y con sus actos va en contra de ella; vulgar expresión que es una ignominia cuando a la sombra de ella cometan coacciones y atropellos.

Ya no hay respetos para el Comité ni para los organismos constituidos. Queremos esto y hay que hacer esto—se dice y el ciudadano digno en un gesto de rebeldía condena tales formulas de gobierno y se marcha con la música a otra parte sintiendo herida su dignidad y su amor propio.

¿A donde vamos? Calma, que la cosa no es para tanto. Son cuatro necios y un periodista medio loco para que prender fuego a la Santa Barba-

ra? ¡Ah! Es que tras de ellos han visto a la opinión pública gritando el *Nou serviam*.

Palma, resurge de su quietismo. Benditos sean los hombres abnegados que realizaron el milagro.

## LAS FIERAS EN LAS PELICULAS

### Una actriz destrozada

Se acaba de recibir telegramas de Turin que comunican haber ocurrido una horrible tragedia en la Casa de fieras de Numa Hawa.

Dentro de una janla arreglada como un escenario, un grupo de actores interpretaba la escena culminante de un drama cinematográfico, cuyos protagonistas principales eran la guapísima y famosa actriz Adriana Costamagna, de veintitres años, y un soberbio leopardo que reposaba a sus pies.

Dentro de la jaula se hallaba también dos domadores armados de revólver, y delante del director de la Sociedad cinematográfica, el operador con su máquina, los propietarios de las fieras y muchísimos curiosos.

Los actores ensayaban tranquilamente, y siguiendo las indicaciones del director de escena, Adriana tenía al leopardo acurrucado a sus plantas.

La actriz, muy acostumbrada a impresionar películas con fieras, conservaba una serenidad absoluta.

De repente el leopardo empezó a mirarla fijamente y en una forma que hacia temer una inmediata agresión.

Los domadores se dieron cuenta de lo que ocurría e intentaron intervenir en el momento mismo en que el leopardo se abalanzaba sobre Adriana y la arrojaba al suelo, clavándole sus zarpas en la cabeza y en el cuerpo.

Durante algunos minutos la fiera se estuvo ensañando en las carnes desnudas y sangrientas de la hermosa actriz, que daba horrible grito en súplica de socorro.

El leopardo no cesaba de dar espantosos rugidos y las muchísimas personas que presenciaban la escena gritaban aterradas.

Los domadores trataban de dominar a la fiera sin disparar sus revólveres, ante el temor de matar a Adriana.

Heroicamente se arrojaron sobre la fiera, luchando con ella a brazo partido.

Durante algunos minutos los cuatro cuerpos horrorosamente enroscados rodaron por el suelo y el leopardo no pudo ser sujetado hasta que acudieron otros dependientes de la casa.

Para trasladar a la fiera a una janla inmediata fué preciso levantarla en vilo.

Adriana Costamagna se halla en gravísimo estado, y los domadores tienen heridas de mucho cuidado, que han hecho preciso su ingreso en el hospital.

## El superdreadnought „Queen- Elisabeth“

Ha sido botado al agua en Portsmouth nuevo „superdreadnought Queen Elisabeth“.

Es el primer acorazado inglés que empleará únicamente el aceite como combustible.

Este buque es tan diferente a los demás navíos de combate, que señalará una innovación en la arquitectura naval, aún más importante que la del primer dreadnought.

Su desplazamiento es de 27.000 toneladas. Su longitud en la línea de flotación es de 650 pies.

Sus máquinas de turbinas desarrollan una velocidad de 30 nudos por hora. El armamento principal consistirá en ocho cañones de quince pulgadas montados en cuatro torres acorazadas.

El peso de cada uno de estos cañones es de 98 toneladas.

Lanzarán proyectiles de 1.950 libras de peso. Hasta ahora, los cañones más grandes de los acorazados ingleses eran de 13.5 pulgadas, lanzaban proyectiles de 1.400 libras.

El armamento secundario comprenderá 16 cañones de tiro rápido de seis pulgadas y cuatro tubos lanzatorpedos, que lanzarán torpedos de 21 pulgadas con un alcance de siete millas.

Una de las innovaciones más interesantes del nuevo acorazado es una torreta especial, de un modelo aún desconocido, destinada a protegerle contra los ataques de dirigibles y aeroplanos.

El „Queen Elisabeth“, llevará en sus tanques 4.900 toneladas de aceite en vez de carbon.

## SORPRESA DESAGRADABLE

### Señorita casada sin saberlo

Una extraña sorpresa, y bastante desagradable, ha recibido una señorita, hija de un profesor de la Universidad napolitana, ya difunto.

Dicha señorita debía ir con su madre a Turin, donde la esperaba el novio de la joven para que se celebrara la boda.

Para ello la señorita había sacado del Registro civil una certificación de su partida de su nacimiento.

Al mostrar el documento, antes de ponerlo en la maleta, a un abogado, amigo íntimo de la familia, que se hallaba presente, se le ocurrió a este último leerlo, y con gran sorpresa vió él, y después ella, que al margen había una nota consignando que la señorita estaba casada con Angel Marozzi.

Inmediatamente se encaminaron al Registro civil, para pedir explicaciones.

Allí confirmaron la noticia. Constató que la señorita se había casado, celebrándose el matrimonio en el vecino pueblo de San Antonio.

Hicieron el viaje al expresado pueblo. Informando del asunto, el secretario del Ayuntamiento, quedó maravillado.

Y mandó llamar a Marozzi. Este, que es un campesino, mostróse a su vez sorprendido.

El reconocía haberse casado con una campesina; pero no con una señorita.

Hizo que compareciera su mujer, presentándose esta con un niño en brazos.

El hecho continuaba siendo un enigma inexplicable.

En la inscripción no había duda. Constan todas las generalidades de la señorita napolitana, con su ascendencia, etc.

El abogado, sospechando que allí se encerraba algún misterio, consiguió, a la postre, que el campesino se franqueara.

Y éste acabó por contar una curiosa historia.

La joven con quien Marozzi se había casado era hija natural y de su nacimiento no se había dado cuenta al Registro civil. Por eso no podía casarse.

Entonces Marozzi, de acuerdo con la madre de la muchacha, ideó valerse de la partida de nacimiento de otra joven de la misma edad.

Puesto al habla con un empleado, a quien sobornó, resolvió fácilmente, la difícil situación.

Y resultó Marozzi casado con la señorita napolitana.

El delito ha sido denunciado al fiscal.

## Notable ejemplo de prevision popular

Acaba de ocurrir en Cataluña un hecho que seguramente es hasta ahora el único en las instituciones de prevision de todo el mundo. Nos referimos al ingreso de todo un pueblo en masa en una entidad aseguradora.

Efectivamente la totalidad de vecinos del pueblo de San Sadurn de Noya ingresó colectivamente en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros. La iniciativa ha partido del Ayuntamiento que ha tomado el acuerdo por unanimidad, siendo acogido enseguida con entusiasmo por todas las entidades y fuerzas vivas del pueblo.

Realizados los trabajos preparatorios ya están redactadas las listas con mas de dos mil nombres. Cada vecino tendrá su libreta de pensión para la vejez con todos los derechos y beneficios del régimen oficial importante y a las primeras impositores de dichas libretas más de diez mil pesetas.

Para dar forma y realidad a esta hermosa obra de prevision popular, el domingo pasado se celebró en el Salon de sesiones del Ayuntamiento de San Sadurn, una gran reunión en la que el Director de la Caja de Pensiones Sr. Moragas explicó en detalle las operaciones de pensión para que los vecinos del pueblo pudiesen elegir las formas de impositores, edades de retiro y demás condiciones de sus libretas.

Al terminar la conferencia del señor Moragas se leyó un entusiasta telegrama del Instituto Nacional de Previsión felicitando al pueblo de San Sadurn y a la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros por el acto que se estaba celebrando, siendo dicho telegrama contestado en nombre de la reunión por el Alcalde Sr. Casanovas.

Para facilitar la realización de estas operaciones y su continuación, la Caja Rural de San Sadurn, ha adoptado el carácter de Agencia de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, habiendo influido y trabajado mucho para el éxito de esta excepcional iniciativa de prevision popular.

## NOVEDADES DEL DIA

### De Ibiza

#### De nuestro redactor-corresponsal

En el salon de sesiones del Ayuntamiento, se constituyó el sábado a las diez y media de la mañana el tribunal de derecho para la vista de la causa intruida por el Juzgado de esta ciudad, contra Vicente Ribas Escandell (a) Dominguet, de 19 años de edad, que dió muerte la noche de 26 de Marzo del corriente año a Vicente Mari Ramon (a) Cavetas.

Ocupó el Ministro Fiscal D. Manuel Gonzales corriendo la defensa a cargo del abogado D. Pedro Jasso.

La prueba testifical dió principio con la presencia en la Sala de una bella moza del pueblo de San Jorge llamada Francisca Riera, novia del procesado.

Su declaración a decir verdad, no ofreció ningún interés.

El Cabo de la Guardia Civil Sr. Tauler dió cuenta de algunos echos cometidos por el „Cavetas“ que le acreditaron de comprometedor, diciendo, en cambio, que es excelente la conducta del „Domingo“.

La declaración de Francisco Oray fué la mas interesante de todas por ser el único testigo presencial del suceso.

Dijo que el agresor le hizo el disparo con un Smit a veinticinco pades de distancia.

Manifiesta que el herido no llevaba arma alguna y relató, después, con todo lujo de detalles el hecho de autos.

Acto seguido prestó declaración Vicente Juan Mari que incurrió en muchas contradicciones que hizo notar el Sr. Fiscal.

Su declaración en el acto del juicio fué casi completamente diferente de la prestada en el sumario.

El desfile de los demás testigos no ofreció ningún detalle de importancia.

La madre del muerto que estuvo llamada a declarar a ver al matador de su hijo fué presa de una fuerte sincopé.

Fué convenientemente auxiliada.

Comienza su informe el Sr. Gonzales solicitando un vasedicto de culpabilidad.

Dirige un respetuoso saludo al digno tribunal formado por personas del noble pueblo ibicenco de cuya honradez intachable conducta hace señalados elogios.

Entona su himno en honor de las islas Baleares diciendo que le encanta este pais maravilloso, haciendo esta condición todavia más deplorable los delitos de sangre que la juventud extraviada viene repitiendo con harta frecuencia.

Dice que si no tuviera pruebas fehacientes de que el „Domingo“ es culpable de un delito de homicidio no hubiera elevado a definitivas sus conclusiones provisionales.

Por en esta causa —añade— hay un testigo mudo que no puede pasar desapercibido; la diligencia de autopista practicada en Barcelona y que viene a demostrar que el desgraciado Vicente Mariano se hallaba frente al agresor cuando éste le hizo el disparo.

Lo han probado dos médicos— exclama— dos dignas personas de ciencia, competentes en la materia é incapaces de mentir, y esta plenamente evidenciado que el „Cavetas“

fué herido, cuando se retiraba en dirección a su casa.

En párrafos muy elocuentes de maestrías que sin rina no cabe la eximente de legítima defensa, aduciendo en favor de este argumento sentencias dictadas por el Tribunal Supremo.

Dice luego que hay un hecho cierto que nadie puede desmentir; la muerte de Vicente Mari (Cavetas) a consecuencia de una herida que le interesó el corazón, herida que le produjo con un disparo Vicente Escandell según este mismo ha declarado.

Si el procesado mató al „Cavetas“, y si en este desgraciado hecho no concurre la legítima defensa, como ya he probado, hay la existencia de un delito de homicidio que no puede quedar impune.

Por eso, señores jurados, pido un vasedicto de culpabilidad para el que ocupa el banquillo.

El señor Fiscal termina su informe, que podemos calificar de brillante, con este párrafo elocuentísimo:

Respetemos la memoria del muerto y recordemos las lágrimas que a su infeliz madre habrá costado la mala obra del „Domingo“, que no procedió por cierto con la nobleza é hidalguía propia de los sucesores de los hombres ilustres que honran estas paredes.

#### Habla la defensa

Concedida la palabra al señor Jasso, al reanunarse la sesión a las cuatro de la tarde, pronuncia, primeramente, hermosas palabras encaminadas a probar la incultura de los payeses que nacen en casas aisladas, y no reciben los sentimientos de religión ni la educación necesaria a todo hombre para llegar a ser un excelente ciudadano.

Están en lucha continua por la existencia, exigiéndoles el ambiente en que viven usar armas y acreditar su valor. De esta manera son preferidos por las muchachas, no son objeto de burla entre sus compañeros, pueden ingresar en política y llegar hasta a dominar todo un pueblo.

La compra a aquellos hombres de siglos pasados con distinta indumentaria y sustituida la espada por la pistola y la cuchilla. El carácter de aquella gente—dice— bien es verdad que proporcionó grandes conquistas como la de Mejico por ejemplo, pero también hemos de confesar sus desastres, como el saqueo de Roma, entre muchos otros.

Manifiesta que el muerto tenía bien acreditada su fama de bravucon y refiere muchas fechorías cometidas por él en el vecino pueblo de San Jorge.

Cita la noche que en el Teatro, Pereira hallándose su patrocinado al lado de su novia fué ofendido por el „Cavetas“ como lo había hecho ya en diferentes ocasiones.

Se extiende en largas consideraciones acerca del suceso que motiva el procesamiento de Vicente Escandell y viene a sacar la consecuencia de que obró éste en legítima defensa.

Termina solicitando un vasedicto de completa inculpabilidad para el procesado.

#### Resumen del Presidente

El digno Presidente del Tribunal señor Valencia pronuncia a continuación su discurso tan imparcial como hermoso y elocuente.

Dice que en toda causa criminal han de atenderse estas tres conclu-

Aurora obedeció. Doña Cruz seguía inmóvil como una estatua. Una tempestad de aplausos estalló en la galería. La bellísima Aurora apoyó su cabeza en el hombro del jorobado. —Cinco minutos justos—exclamó Navailles. Los convidados invadieron el salón tumultariamente. El jorobado los recibió con su carcajada seca y estridente, y dijo: —Monseñor, ya está hecho lo convenido. —¡Bravo, amigo! ¿Nos revelarás ese secreto? —Se vende, monseñor. —¿Y llegarás hasta el momento del matrimonio así? —Sí; pero no más allá. —¡Pardiez! Te aseguro que eres un hombre admirable, amigo mio, dijo Gonzaga, cuando una cariñosa palmeada en el hombro de Esopo. —Estoy encantado y muy contento de tí.

quietud se había borrado en el ánimo de todos. Doña Cruz llenó por su propia mano la copa de Gonzaga. —¡Por su dicha!—dijo la joven bebiendo alegremente. —¡Por su dicha!—repitieron todos. —Ya está—dijo en aquel momento maese Griveau;—se puede firmar cuando gustéis. —¡Habéis escrito los nombres de los novios?—preguntó el príncipe. —No, porque no los sé. —¿Cuál es tu nombre, amigo?—preguntó Gonzaga a Esopo. —Firmad, monseñor—respondió éste en tono ligero. Firmad todos, señores, hacedme ese honor. Mi nombre lo escribiré yo mismo; tan raro es, que os va a hacer reír. Todos fueron firmando después del príncipe, y ya solo faltaba la firma de los novios. —¡Id a ver si mi esposa está dispuesta!—exclamó el jorobado, dirigiéndose a Choisy, que le arreglaba el jubón. —¡La novia, aquí está la novia!—gritaron alegremente las damas. Aurora apareció con el vestido blan-

uniéndose a su amigo—¡si no hay baile no será por falta de orquesta! Entre tanto, Oriol y sus amigos pasaron al gabinete de Gonzaga, donde el notario real, maese Griveau, estaba tranquilamente recostado sobre un sofá, ante el cual había un velador con restos de espléndida cena. El notario, después de saludar con exquisita cortesania al príncipe y a sus invitados, se dispuso a redactar el contrato, cuya minuta llevaba ya preparada. Era preciso sustituir el nombre del novio. Comenzó el notario su misión. El príncipe y sus amigos rodeaban al jorobado. —¿Se tardará mucho?—preguntó éste al notario. —Maese Griveau—dijo el príncipe riendo—tenen en cuenta la natural impaciencia de los novios, os lo ruego. —Sólo tardaré cinco minutos. —¡Bebamos, ya que hay tiempo, por la dicha de los futuros esposos!—dijo Gonzaga. Se descorcharon nuevas botellas de „champagne“ y esta vez la alegría venció a las preocupaciones. La in-

XIII  
La firma del contrato  
A su vuelta de P. ilacio, la princesa encontró sus habitaciones llenas de amigos que le aguardaban. Todos los que la habían aconsejado que no acusara al príncipe, la preguntaron enseguida, qué era lo que el regente había decidido respecto de él. A las cinco de la tarde, Magdalena Giraud entregó a la turbada princesa una carta del jefe de policía. Este le participaba que Lagardere había sido asesinado la noche anterior, en el momento de salir del Palacio real.

iones: la que hace referencia al hecho, al autor, y a las circunstancias que hayan podido concurrir.

El delictivo el hecho de privar violentamente de la vida a una persona. Se ha probado que la muerte de Vicente Mari fué debida a una lesión en el corazón efecto de un disparo que hizo el hoy procesado Vicente Escandell.

Que este es el autor—dice—no cabe duda, pues Fiscal y Defensa están perfectamente de acuerdo en apreciarlo.

Ahora bien,—termina diciendo,—señores jurados, en vuestro poder está apreciar con arreglo al convencimiento que abrigáis y a vuestras creencias si el procesado obró ó no en legítima defensa.

El veredicto

Media hora escasa estuvo el Jurado deliberando, emitiendo luego un veredicto de inculpabilidad.

El señor Fiscal solicitó la revisión de la causa por nuevo jurado y la Sala acordó que no había lugar, absolviendo libremente al procesado y declarando las costas de oficio.

Ernesto Fajarnés

Diputación

A las once y cuarto se reunió ayer la Comisión Provincial.

Presidió el acto el señor Feliu y asistieron los diputados Sres. Amer, Wallis, Llobera y Socías.

Se aprobaron el acta de la sesión anterior y de la extraordinaria celebrada el día 18 del corriente.

Fueron aprobados también: Un dictamen de la Contaduría, relativo á los repartimientos formados por la administración de Hacienda de las cantidades que sobre riqueza rústica, colonial, pecuaria y urbana deben satisfacer cada uno de los pueblos de esta provincia en el próximo año de 1914; y el pliego de repartos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Mahón correspondientes al año 1908.

Quedarán sobre la mesa: Un expediente promovido por un recurso interpuesto por don Francisco Villalonga y otros vecinos de San Cristóbal en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Mercadal por el que señaló nueva alineación á una casa propiedad de D. Francisco Vidal, angular de la calle del Horno y plaza de San Cristóbal. Otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don Francisco Crespi y don Juan Fiol, Concejales del Ayuntamiento de Sineu, en alzada de un acuerdo de dicha corporación municipal sobre prestación personal. Otro expediente promovido por una instancia suscrita por don Antonio Puig y otros vecinos de S. Juan Bautista interesando la formación de expediente para depurar responsabilidades cometidas en la administración municipal del Ayuntamiento de aquella villa. Y otro expediente relativo á la suspensión decretada por el alcalde de Pollensa, de un acuerdo del Ayuntamiento de aquella villa sobre recaudación del reparto de consumos.

Se acuerda informar favorablemente el proyecto y expediente relativo á la autorización solicitada por D. Juan Vert y Cirer, para instalar en Saneles una central de producción eléctrica.

La comisión se enteró de una comunicación del señor Gobernador de la provincia, trasladando la resolución recaída en el concurso interpuesto por don Rafael Solivillas y otros concejales del Ayuntamiento de Campana en alzada de un acuerdo de dicha Corporación, referente al sorteo de Concejales que deben cesar para cubrir sus vacantes en las próximas elecciones municipales.

Quedó aprobada la relación remitida por el señor Comisario de Guerra de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia á las tropas del ejército y Guardia civil.

Vista una comunicación del señor

Gobernador de la Provincia; trasladando la que le ha dirigido el día de Gerona, acompañando la cuenta de las estancias causadas en aquel Manicomio provincial por un alienado natural de esta isla, se acordó abonar dicha cuenta.

Fueron admitidos algunos alineados en el departamento correspondiente del Hospital.

Vista el acta de la pública licitación á la llana celebrada el día 15 del corriente para contratar la construcción de una alcantarilla y reconstrucción del pavimento en el Oratorio de la Inclusa de esta ciudad, se acuerda adjudicar definitivamente el remate á favor de don José Riera.

Se acordó el pago de varias cuentas y se levantó la sesión.

Casa de la Ciudad

Ayer tarde á las doce y media se reunió la Comisión de Gobierno y Policía.

Se dió cuenta de haber dado comienzo las obras de habilitación de la casa del Rebellín de San Fernando, para destinarla, según acuerdo del Ayuntamiento, a depósito para los perros que se recojan en la vía pública sin que lleven el correspondiente bozal y placa.

Después se han despachado los demás asuntos de trámite.

También se reunió ayer la Comisión de Hacienda.

Visto el dictamen referente a la construcción de cinco tinglados en la plaza Mayor, como se propuso al Ayuntamiento por la Comisión de Gobierno y Policía, se acordó que dicho proyecto se consigne en el presupuesto del año próximo, pues actualmente no hay asignación para dicho gasto.

Luego despacháronse otros asuntos de escaso interés.

El señor Alcalde cumpliendo con el acuerdo del Ayuntamiento dió ayer las órdenes oportunas para que se proceda al arreglo del local del Rebellín de San Fernando para depósito de los perros que sean recogidos en la vía pública.

Nos manifestó que desde hoy lo serán cuantos perros vayan sueltos sin placa ó sin morral por lo vía pública a cuyo objeto se han nombrado dos laceros que acompañados de un guardia municipal irán recorriendo la población.

Los perros que sean recluidos en aquel depósito serán devueltos a sus dueños mediante el pago de una multa de cinco pesetas y una peseta por día de permanencia en aquel depósito.

Crónica social

Nuestro querido amigo el importante industrial don Francisco Miré ha experimentado ligera mejoría dentro de su gravedad.

Mucho deseamos que continúe aquella hasta su pronto restablecimiento.

Ha vuelto á encargarse de la Alcaldía de Manacor nuestro amigo don Francisco Gomila, Alcalde propietario de aquella ciudad.

El médico don Domingo Escafi ha mejorado de la dolencia que le obligó á guardar cama hallándose accidentalmente en su residencia de Sóller.

Ayer salió para Barcelona y Madrid, acompañado de su hija Amelia, el Diputado á Cortes por este distrito don Juan Valenzuela.

Al muelle acudieron á despedirle buen número de amigos políticos y particulares, deseándole feliz viaje y pronto regreso.

El Sr. Valenzuela saldrá hoy mismo para Madrid, conferenciando mañana con el Sr. García Prieto.

Si los acontecimientos no hacen absoluta su presencia en la Corte es-

tará de regreso antes del día tres del próximo Noviembre.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona los estimados amigos D. Nilo y D. Galo Salas, que en la ciudad ondal sufrieron la inmensa desgracia de perder á su padre cuando se le iba á practicar delicada operación quirúrgica en la clínica del Doctor Raventós.

De nuevo les reiteramos nuestro mas sentido pésame.

CRONICA GENERAL

Ocupación de escopeta.—Comunica la guardia civil de los puestos de Ibiza y Santa Eulalia haber denunciado á los Jueces municipales respectivos á varios individuos por estar cazando con escopeta, careciendo de la correspondiente licencia.

Padron de cédulas.—En la Secretaría del Ayuntamiento de Binissalem se halla expuesto al público á efectos de reclamación el padrón de cédulas personales aprobado por aquel Ayuntamiento para el año 1910.

Pídase Sal Vichy-Etat, para Bebidas y Comprimidos Vichy-Etat en envases de origen. Rehúsense imitaciones.

Curados.—Durante el día de ayer fueron curados en la Casa de Socorro, Luis Villano que se había magullado ambas piernas con una vagoneta en las obras de urbanización de los terrenos procedentes del distrito de las murallas; Tomás Pons que se había magullado la mano derecha con una máquina de su propiedad y Antonio Bonnin que presentaba una herida en la ceja izquierda producida por caída.

Muebles abandonados.—El día 15 de Noviembre próximo tendrá lugar en la Aduana de Palma la venta de 17 bultos de muebles usados procedentes de abandono valorados en 73 pesetas.

Banquete.—Son muchos los ciclistas de Palma y Felanig que proyectan asistir al banquete que se celebrará en la última de dichas ciudades para festejar el triunfo obtenido por el corredor Simón Febrer, en el «mach» de los cien kilómetros.

Escuadra inglesa.—En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación notificando que durante el próximo mes de noviembre una escuadra inglesa visitará nuestras aguas.

Desde la Argentina

Leemos en el último número del periódico «Baleares» de Buenos Aires recientemente llegado a esta ciudad:

—Ha entrado en período de franca convalecencia la señora J. de Riera de Sureda.

—En breve saldrá para Montevideo nuestro don Damián Pujol.

—Desde hace unos días hállase de nuevo entre nosotros nuestro distinguido amigo y paisano don Francisco Font y Pons, ingeniero mecánico de la Armada Argentina.

El señor Font procede de Inglaterra a bordo del transporte «Pampacuya» dirección de máquinas tenía a su cargo.

—Asimismo se encuentra de nuevo entre nosotros desde el 27 del pasado, de regreso de Mallorca a donde fué en viaje de placer nuestro distinguido amigo don Bernardo Vidal, propietario del acreditado «Te Cangallo Bar».

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Magdalena Vergés, por nuestro amigo el experto marido don Ignacio Alguacil Roca, que ocupa importante puesto en la compañía de navegación «Mihanovich».

—Según se nos comunica por noticias particulares, el 14 del pasado mes fué pedida la mano de la distinguida y bella señorita Carmen

Don Juan Salas Mojer. Falleció en Barcelona el día 21 del corriente. D. E. P. Su desconsolada esposa, hijos, hijas, hijo político, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes tienen el sentimiento de participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan asistan al funeral que se celebrará mañana día 24 en la Iglesia parroquial de Santa Cruz á las once de su mañana. Casa mortuoria Gloria 25. No se invita particularmente.

Perez, de Rosario, por nuestro compatriota don Fablo Cifre.

De regreso del Brasil, hállase de nuevo entre nosotros nuestro amigo el notable pintor don Antonio Ribas Prats.

Como se sabe, el señor Ribas llevó a cabo en la ciudad de San Paulo una exposición de cuadros, casi todos ellos paisajes y tipos de Mallorca.

El suceso de esta mañana

Esta mañana á las diez, en la calle del general Barceló, y en la casa señalada con el num. 24, ha entrado una mujer de unos 20 años, dando a luz y dejando la criatura en el suelo se ha marchado.

Inútil es el decir que la dueña de la casa, cuando ha salido de su natural asombro, hallando a la guardia municipal la cual ha conducido el feto a la Inclusa.

La policía se ha encargado de la busca y captura de la criminal madre.

Desde Inca

De nuevo ha reanudado su improbable tarea cultural la «Academia Técnica» de esta ciudad, que tan acertadamente dirige el ilustradísimo Capitán de Artillería D. Bernardo Rodríguez, brillantemente secundado por un cuadro de profesores cuyos nombres y títulos son garantía suficiente de éxito seguro, demostrando al mismo tiempo que los obtimos resultados obtenidos en el pasado curso, no tan solo fueron justos y merecidos, sino que vienen á patentizar una vez más que el talento, la energía, y la constancia puestos al servicio de una buena causa, borran de una manera efectiva del Diccionario las palabras difícil ó imposible.

Y si este país no fuera tan sumamente exótico, que no se puede dar un paso en el sin aplastar los callos del vecino; si el latente buen deseo de ese puñado de hombres altruistas se viera aplaudido y secundado cual se merece; si se pudieran suavizar asperezas y sumar elementos en vez de restarlos; en fin, si pudiéramos en beneficio del progreso, una se consigne solamente con la previa ilustración, dar de lado con nuestro ataque individualismo, pronto, muy pronto, con solo un insignificante esfuerzo particular y oficial, veríamos dotado á ese excelente centro docente, de todas aquellas mejoras y adelantos que la moderna ciencia de enseñar exige como factor importantísimo y complementario, y que por su valor costosísimo, vienen á constituir un lujo al que, desgraciadamente solo

pocos y contados son los que en España pueden aspirar.

No queremos con ello ofender á nadie pero lo cierto es que el gran descubrimiento intelectual, la vida copiosa del espíritu humano en esas múltiples y variadas manifestaciones, si bien apasiona constantemente á las culas inteligencias dispuestas para el análisis y cuya fuerza asimiladora es intensa, por una causa psicológica muy curiosa, esta misma no entra con mormullos de río, ó bien lo hace muy lentamente, con paso de dolorido, en el cauce de las multitudes.

Un instituto de refractariedad a todos cambio de dirección en el pensar y en el obrar, a toda idea nueva, moral ó socio-lógica, caracteriza graciosamente al conjunto de la masa y muchas veces también a algunas individuales que se destacan de aquel de un modo bastante visible y de aquí la lucha titánica que han tenido que sufrir el Director y profesores de la Academia, para llegar a imponerse a los padres de familia con ejemplos tan prácticos y elocuentes cual suponen las notas brillantes obtenidas por los alumnos en el último curso.

Para terminar restanos solamente decir, para que se vea cuanto tiene que agradecer el partido de Inca a los Directores de la Academia, que en ella además de estudiarse todas las asignaturas del bachillerato y la preparación completa para carreras civiles y militares, este año ha dado comienzo un curso especial de preparación para el ingreso en el bachillerato para niños de 6 a 14 años, de gran utilidad por servir de base fundamental para toda clase de estudios, siendo en la actualidad numerosísimos los alumnos matriculados.

Al felicitar pues, por tener en Inca un centro de enseñanza que a tan alto nivel ha puesto su nombre, debemos felicitar también a esos sabios maestros que con la antorcha de la ciencia en la mano van difundiendo la luz de la verdad en los cerebros de nuestra juventud estudiosa, única arma que los intelectuales revolucionarios deben y pueden emplear puesto que con ella, con esa misma antorcha llamada pedagogía todos los poderes que combatimos han formado la España suya, la España negra de que abominamos, y con ella y solamente con ella podremos nosotros formar la España nuestra, culta liberal, y algo más que europea en que deseamos vivir.

El Corresponsal

De Política

El señor Presidente de la Junta Municipal del Conso electoral de Palma ha publicado un bando haciendo saber a los electores que en virtud de lo dispuesto por el artículo 19 de la ley de 8 de Agosto de 1807 puedan expuestas en los Colegios electorales las listas de electores del conso electoral en vigor que pertenecen a este término municipal.

Leemos y copiamos:

«Anteanoche fué llamado ante el jefe del partido liberal el concejal de este Ayuntamiento don Domingo Pérez que fué consultado acerca de sus relaciones políticas con el jefe de los disidentes don Bartolomé Barceló y como el señor Pérez manifestó que á él debía su acta de concejal y que por lo mismo estaba dispuesto a seguir su política; fué comunicado por el señor Amer el acuerdo de que quedaba expulsado de socio del Centro Liberal.

Así nos lo comunicó ayer por la mañana el propio interesado.

Un grupo bastante crecido de electores del tercer distrito, entendiendo que los candidatos proclamados por los distintos partidos políticos que van a la lucha por dicho distrito no son de su satisfacción, há tomado la resolución de presentar un candidato, que con el carácter de obrero independiente luchará el mencionado propagandista obrero D. Julián Ferrerjans Tomás.

Cooperativa Militar y Civil

Cange de Acciones, de 4 á 5 tarde, Berga, 5.

Muebles de ocasión

COMPRA VENTA Y ALQUILER. Depósito exclusivo de Escalera Moderna.—Plaza de la Seo.—7.

Gas y Electricidad

FÁBRICA DE IAMPISTERIA de Bartolomé Fuster. Plaza del Bastrillo, 8 y Colón 9. Es especialidad en bombas grife y en instalaciones de timbres eléctricos.

La carta terminaba con estas palabras:

«No acuséis a vuestro esposo».

La princesa estuvo sola el resto del día. De nueve a diez de la noche, Magdalena le entregó otra carta, previniéndola que los portadores de ella habían sido dos aventureros. Aquel billete de letra desconocida recordaba á la princesa que el plazo de veinticuatro horas solicitado por Lagardere del rehente, expiraba a las cuatro de la próxima madrugada. Decía también, que Lagardere se encontraría a dicha hora en el pabelloncito de recreo del príncipe de Gonzaga.

¡Lagardere en casa de Gonzaga; ¿para qué? ¿Y la carta del jefe de policía Machault, que anunciaba la muerte del caballero? ¿Qué quería decir todo aquello?

Cuando Gonzaga preguntó por el notario, Oriol, Albret y Montaubert corrieron a buscarle. Cocardasse y Passepoil se encontraron solos un momento en la galería.

—Amigo—dijo el gascón—la no-

che no acaba sin que granice de firme.

—Las estocadas son las que lloverán; las estoy viendo venir.

Y ambos descendieron al jardín. No encontraron a nadie, porque los satélites de Gonzaga habían desaparecido. Dirigiéndose al sitio donde Peyrolles encontró los cadáveres de Faenza y de Saldaña y hallaron abierta la puerta. Los dos aventureros se miraron con aire de profunda sorpresa. ¿Qué quería decir aquello? Asomáronse al callejón y también estaba desierto.

—Sin duda lo que está pasando es obra de Lagardere—murmuró el gascón.

—¿Ya sabes de lo que es capaz?—respondió Passepoil.

En aquel momento oyeron un ruido que paría de la iglesia.

—Espérate aquí—dijo el gascón.—Voy a ver lo que pasa.

Se deslizó sin hacer ruido a lo largo del muro del jardín. Cocardasse vio que todo él estaba lleno de guardias.

—¡Palomol—exclamó Cocardasse

co de desposada y la simbólica corona de azahar.

Estaba mas hermosa que nunca; pero los rasgos de su pálida fisonomía conservaban una extraña falta de expresión que la hacía parecer una estatua. Parecía que continuaba bajo la influencia del maleficio.

Su aparición fué saludada con un largo murmullo de asombro. Cuando las miradas se separaron de ella para fijarse en el jorobado, éste palmoteó diciendo:

—¡Cuerno!—voy a tener una esposa de primera. Vamos a firmar, paloma, que ya nos ha llegado el turno.

Tomó de la mano a doña Cruz. Todos aguardaban ver entonces algún movimiento de protesta en la joven; pero Aurora siguió a su prometido con sorprendente docilidad.

Al aproximarse a la mesa donde estaba el contrato, la mirada de Esopo se cruzó con la de Cocardasse, que acababa de entrar en el salón con Passepoil. El jorobado le hizo un rápida seña indicando al mismo tiempo su costado. Cocardasse comprendió lo que deseaba, porque cortándole el paso dijo:

—¡Hace lo que quiere! ¡Ese hombre es el propio diablo!—exclamaron todos.

—Yo lo estoy viendo, y, sin embargo, no creo nada de esa comedia—dijo Peyrolles, que estaba detrás de Gonzaga.

—¡No puede negarse la evidencia!—protestaron todos.

Peyrolles movió la cabeza con aire incrédulo.

—No olvidemos ningún detalle—añadió el jorobado, que tenía sus razones para contar con el auxilio de doña Cruz.—Gonzaga nos mira, y es preciso engañarle del todo. Cuando tu mano toque la mía, debes estremecerte y mirarme con estupor. ¡Bien! Así me gusta, Aurora mía.

—¡Ved cómo le da la mano!

—Ahora—continuó Esopo—vuelvete hacia mí muy despacio, lentísimamente.

Y se levantó del suelo, mirándole con fijeza.

—Levántate—prosiguió—como un autómata. ¡Así, eso es! Mirame, avanza un paso y déjate caer en mis brazos.

# Información Telegráfica

## Política al día

M. 23—110 m.

### Llegada del Rey

A las once de la mañana de ayer y procedente de San Sebastián, llegó a Madrid S. M. el Rey.

En la estación le esperaban la familia real, los altos dignatarios palatinos, las autoridades y el Gobierno.

El conde de Romanones después de saludarle, le pidió para conferenciar, señalando D. Alfonso la de las tres de la tarde.

### Romanones en Palacio

A la hora fijada llegó a Palacio el Presidente del Consejo quien estuvo largo rato despachando con S. M. el Rey.

A la salida le abordaron los periodistas pero el Conde estuvo impenetrable.

Dijo que estábamos en vísperas de acontecimientos pero dejó entrever que ellos no se desarrollarán ni tendrán eficacia hasta el sábado.

Se supone que el Conde dio al Rey amplia cuenta de la Asamblea de los disidentes expresando cual era su criterio a seguir con ocasión de la división de la mayoría.

### Lo que se dice

Es opinión de muchos que la conferencia de Romanones con el Rey fué de gran trascendencia política y que en ella quedó planeado el modo y forma como se planteará la crisis.

Romanones considera de absoluta necesidad, dadas las manifestaciones hechas en la Asamblea por el señor García Prieto, deslindar los terrenos y saber quienes están a su lado y quienes en la acera de enfrente.

Creía que dentro de los prietistas hubiera habido defeciones y se ha encontrado que hay 27 más entre diputados y senadores que des de la publicación del manifiesto se han adherido a la política del Marqués de Alhucemas, por consiguiente considera Romanones de absoluta necesidad provocar una votación que exteriorice la disidencia en el Parlamento y si ella se mantiene como es regular, planteará seguidamente la cuestión de confianza.

### ¿Que sucederá?

Todo son cabalías para lo porvenir, pero puedo asegurar que los conservadores serán llamados al poder, solo en el caso de que no haya términos hábiles para que las Cortes terminen su vida legal.

Si García Prieto cuenta con la benevolencia de Maura y de Melquiades Alvarez antes del 30, el Marqués de Alhucemas ocupará la cabecera del banco azul.

La aquiescencia de Maura está descontada de antemano, pues el jefe del partido conservador no estima prudente un cambio radical de Gobierno a menos que los liberales se encuentren incapaces de ocupar el poder.

Melquiades Alvarez ha escrito una carta a García Prieto celebrando su discurso y estimando los elogios que en la Asamblea se hizo de su persona, pero estima que se debe ir más lejos en lo futuro para responder a los anhelos del país.

### Rumores

Como es consiguiente conociéndose la actitud del jefe del reformismo y contándose con la benevolencia de Maura, creen los prietistas que su jefe será llamado a formar gabinete tan luego el Sr. Conde de Romanones plantee la crisis; pero ello no será tan inmediato, pues S. M. el Rey realizará algunas consultas y será llamado a Palacio el Sr. Azcárate. De lo que diga este respetable hombre público depende la solución.

### Dice Romanones

A última hora de la noche los periodistas visitaron a Romanones en el Ministerio de la Gobernación al objeto de recoger impresiones respecto a la cuestión política. El Presidente del Consejo estuvo poco explícito con ellos pero dejó advertir que él y los suyos apoyarán cualquier gabinete liberal que se forme entendiendo que ellos es su deber, pues las Cortes deben completar su vida legal y el país no siente la necesidad de un cambio radical de política.

### Animación en el Congreso

Esta pasada tarde fué grande la animación en el Congreso y en el salón de conferencias.

El tema político era tratado exten-

samente por todos y con bastante calor.

Reconociase en los corrillos las dificultades que encontrará en el Parlamento el Sr. Conde de Romanones para seguir gobernando y presagiábase futuros sucesos para plazo relativamente corto.

### Los conservadores

Muéstranse esperanzados con ocasión de la honda crisis que atraviesa el partido liberal, si bien reconocen que los momentos son difíciles y que no ha de ser el Sr. Maura el llamado a liquidar una situación comprometidísima.

### Se confirma

Parece que se confirma la creencia de que podrán gobernar los conservadores sin Maura, pero ello es aventurado, pues solo como solución única se acepta la posibilidad de un Ministerio presidido por otro que no sea don Antonio.

### Resumiendo

De las versiones recogidas se deduce la impresión de que nos encontramos en uno de los momentos más difíciles, de la política por el cúmulo de circunstancias que habrán de intervenir en el desarrollo de la crisis, pero desde luego puede afirmarse que todo gira alrededor de dos soluciones únicas; García Prieto ó los conservadores. El primero para llegar al banco azul como presidente necesita el concurso de Romanones, la benevolencia de Maura y el apoyo de Melquiades Alvarez. Parece que cuenta con estos tres elementos, si le faltan, serán llamados los conservadores.

Romanones tiene sus días contados.

### Por si acaso

Los Sres. Maura y Dato han celebrado larga y extensa conferencia. Claro que nada se ha traslucido de ella, pero si las circunstancias hicieran precisa la sublección al poder de los conservadores, será Dato el Presidente, pues estima el Sr. Maura que hay una serie de cuestiones pendientes que no puede solucionarlas fácilmente quien como él se encuentra distanciado de la opinión pública por una serie de circunstancias tan publicas como notorias.

Claro que la Presidencia de Dato sería nominal y que Maura de derecho sino de hecho ocuparía la cabecera del banco azul.

Estas son las impresiones completas juzgando el momento político actual.

### Los prietistas

Muéstranse satisfechos del curso que siguen los acontecimientos y esperan para plazo breve llegar al poder, máxime después de haber evidenciado la imposibilidad de toda concordia con los romanistas.

### El banquete reformista

Según informes exceden ya de mil las tarjetas adquiridas para asistir al banquete reformista que se celebrará hoy en el Palace Hotel.

La característica de este magno acto es el crecidísimo número de intelectuales de Madrid y provincias que al mismo asistirán.

Entre las representaciones más calificadas y numerosas descollarán la de Valencia, en la que se cuentan medio centenar de catedráticos, abogados, médicos, arquitectos etc., etc.; la de Cataluña, de donde anunciarán su asistencia varios diputados á Cortes, un senador y un número considerable de diputados provinciales, concejales y cuarenta personalidades que gozan de sólidos prestigios en la cátedra, el foro, las ciencias, etc., etc.

De Asturias han llegado y llegarán otros doscientos asistentes.

De la provincia de Murcia un buen golpe de reformistas, todos ellos de gran prestigio, ofreciendo la particularidad de que del distrito de Mula vienen 40 comensales, y del de Lorca 41.

De capitales de provincia, Valencia, Barcelona y Oviedo ocupan el primer lugar, siguiéndolas en importancia, por el número y calidad de los expedicionarios, Zaragoza, Murcia, Alicante, Granada, Sevilla, Valladolid, Albacete, etc.

## Comentarios a un discurso

### El Liberal.

Todos los periódicos comentan el discurso pronunciado por el señor García Prieto en la Asamblea de los disidentes.

El Liberal, periódico republicano califica de importante la asamblea tanto por el número como por la ca-

lidad de los asistentes, pero dice que el discurso viene a ser uno de tantos programas en el cual no se advierte la estrechota agitación en que se ha mantenido el país durante cuatro meses.

Otra afirmación es que la continuación de los liberales de ambas ramas es imposible y que con la mayoría desgranada, nada podrá hacerse de provecho.

### El Universo.

«El Universo» califica de templado el discurso, aunque también cree que es confuso, excepto en la parte referente al abismo que existe entre los prietistas y los romanistas.

### El Socialista.

Califica también el discurso de igual vaguedad que los anteriores, creyendo que estamos en una situación de franca anarquía que no debe continuar.

### La mañana.

«La Mañana», órgano del Sr. García Prieto opina que en la Asamblea de ayer se demostró una vez más que los prietistas pueden y deben gobernar con estas Cortes, pues su disolución constituiría una ofensa para el partido liberal.

### El Debate.

Este diario califica el discurso del Sr. García Prieto de confuso, prescindiendo además de tantos problemas agrícolas, industriales y comerciales que están por resolver.

### El Tr. parcial.

Comentando la Asamblea de los liberales disidentes, escribe «El Imparcial»:  
El acto ha sido desvirtuado por una extemporánea proclamación de una jefatura y dá carácter definitivo a la ruptura de ambas ramas del partido liberal; pero desde luego ello significa una grave dificultad para el actual Gobierno.

Termina el artículo estimando que algunos extremos del programa prietista son vanos é ineficaces.

### La Epoca.

Comenta el discurso en tomos de mucha templanza y dice que el programa prietista tiene muchos puntos de contacto con el credo del partido conservador.

Puede ser, añade, un programa político para desarrollar en futuras etapas de Gobierno, pero imposible en las actuales circunstancias. Con un discurso no se borra un pasado desastroso en el cual todos pusieron sus manos pecadoras.

Termina diciendo, que el partido liberal no puede seguir gobernando porque tiene dos cabezas.

## Varias noticias

### Machaquito se ha retirado

Esta pasada tarde se ha cortado la coleta, el diestro Machaquito.

Estando en el Palace-Hotel comiendo en unión en su esposa y de su íntimo amigo Sr. Pelaez, comentando la retirada de Bombita, dijo de pronto el diestro cordobés a su esposa:

¿Quieres que me corte la coleta? Su esposa, como es natural, presa de gran alegría, contestó afirmativamente.

Inmediatamente subieron a las habitaciones y Machaquito se cortó la coleta.

Entre Machaquito, su esposa, sus hijos y su amigo, se desarrolló una escena verdaderamente emocionante pues todos, grandemente emocionadas, abrazaban a Machaquito, demostrando la satisfacción y alegría que les había causado la decisión de Machaquito.

### La Gaceta.

Publica los siguientes reales decretos:

Nombrando gobernador civil de Pontevedra á D. Manuel Manrique de Lara.

Idem de Ornsa á D. Atanasio Palacio Valdés.

Idem de Burgos á D. Manuel Foruán Vega.

Idem de Logroño á D. Manuel Torre Quiza.

Creando una oficina que se denominará intervención especial de la zona de Marruecos.

Aprobando la plantilla del personal de la intervención especial de Marruecos y nombrando interventor á don Ernesto de Boneta y Hervías, y otros varios de distintos departamentos, de cuya firma dimos cuenta oportunamente.

También publica las siguientes reales Órdenes:

Disponiendo que el domingo 16 de Noviembre próximo se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Barcelona.

Reformando el artículo 2.º de la ley de 5 de Mayo del actual relativa al tribunal de oposiciones.

Aprobando con carácter definitivo el reglamento para la aplicación y cumplimiento de la ley de 14 de Junio de 1909 para la protección y fomento de las comunicaciones marítimas.

Anunciando la existencia del cólera en Manila.

Idem de peste en Port Said.

### Estado de Paço Madrid

Telegrafan de Valencia diciendo que el diestro Paço de Madrid ha podido ayer abandonar el lecho iniciándose franca mejoría.

Comió ligera sopa y los médicos creen que salvo complicaciones curará en breve.

## España en Africa

### Nuevo blocaus

Hoy se ha completado la línea de defensa de la llanura de Río Martín, instalándose el cuarto blocaus que abarca todo el frente de protección en la orilla izquierda del río.

A las seis de la mañana la brigada del general Primo de Rivera, excepto el batallón de Madrid, que cubría el servicio de plaza en las posiciones próximas, ocupó bajo campamento el flanco derecho. Desplegadas las fuerzas en orden de combate las ametralladoras se emplazaron en Calera. El flanco izquierdo lo cubría hacia el puente de Mehauciz la brigada Berenguer, mandada en ausencia de éste por el coronel de Wad-Ras y Saboya practicaban ejercicios de tiro, sirviendo también de protección entre las lomas de Silla y Arapilés.

Seguidamente las compañías de zapadores, mandadas por los capitanes señores Aceituna y Roca, con fuerzas de infantería, acometieron la construcción del blocaus, separados entre sí medio kilómetro.

Solo hubo algunos «pacos» en los primeros momentos sobre un blocaus que se construyó próximo al puente de Mehauciz, pero las ametralladoras y la fusilería les apagaron el fuego y no volvieron a hostilizar.

### Después del combate

Melilla.—Llegan confidencias por los mas variados conductos, lo mismo del vecino campo que de las plazas menores, y todas dicen que los moros cofiesan la derrota que han sufrido, comparándola con la que sufrió el caid Tilali en Beni Uriguel.

El jefe del movimiento insurreccional, Sidi S. Tebaa, han perdido todo influjo pues después de engañarles negóse á combatir en la línea de fuego, ocultándose en una casa distante, fuera del alcance de los cañones.

Diez de Beni-Turin, ocho de Tafersi, quines de Teusamen y seis de Harichs, y numerosos heridos. En dicho día las baterías del grupo montado de Larache y las de la posición de Ishafen y Talusit dispararon durante media hora, batiendo una extensa zona con gran eficacia y sembrando el pánico entre el enemigo.

Este declara que se disuelve la harka, aunque siempre quedarán algunos viviendo sobre el país, aprovechándose de cualquier circunstancia para lucrarse con represalias contra los pacíficos del otro lado del Kert.

En vista de la actitud de los rebeldes, se ha vuelto á abrir el comercio, que estaba cerrado lo mismo en el Peñón de Alhucemas que en la zona del Kert.

Siguen regresando las tropas que se reconcentraron en las avanzadas.

El general Jordana recibe nuevas adhesiones de cabileños.

## Extranjero

### La situación en Méjico

Dice «Le Figaro» que se han hecho gestiones cerca de los Gobiernos francés é inglés, por un grupo de prohombres políticos mejicanos, con objeto de llamar la atención de ambos países sobre la conveniencia de que no fueran únicamente los Estados Unidos los que se mezclasen en la vida política de Méjico.

Comentando esta noticia, dice el mismo periódico que Francia aumen-

taría su prestigio en aquel país si llevara a cabo en él una labor prudente y dirigida con acierto; labor que se vería garantizada por toda la América latina.

### En vísperas de otra guerra?

El Gobierno austriaco ha dirigido al de Servia una enérgica nota, intimándole a evacuar, en el término de ocho días, las posiciones que ha ocupado en el territorio albanés.

Dícese que el Gobierno italiano se asociará también a la política austriaca; y en cuanto a Alemania, aun cuando no desea el conflicto, apoyará a sus aliados.

Si todo eso se confirmara, surgiría una tercera guerra balkánica, mucho mas grave que las dos anteriores. Pero es de suponer que una vez mas se encuentren medios de que no entren en acción las grandes potencias.

## Movimiento de población

### En la provincia

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia, durante el pasado mes de Septiembre, fué el siguiente:

Nacimientos.—Nacidos vivos: varones, 385; hembras, 314. Total, 699. De éstos, 688 fueron legítimos, 4 ilegítimos y 7 expósitos.

Nacidos muertos: varones, 2; hembras, 8. Total, 10. De éstos, 8 fueron legítimos y 2 ilegítimos.

Natalidad por 1.000 habitantes, 214.

### Matrimonios.—192.

Nupcialidad por 1.000 habitantes, 059.

Defunciones.—Varones, 141; hembras, 226. Total, 467.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 126 personas, y 341 de cinco en adelante.

En hospitales y casas de salud se registraron 11 defunciones y que en otros establecimientos benéficos.

Las enfermedades causaron: la fiebre tifoidea (tifo abdominal), 15 defunciones; viruela, 5; sarampión, 21; escarlatina, 1; coqueluche, 4; gripe, 2; otras enfermedades epidémicas, 1; tuberculosis de los pulmones, 23; tuberculosis de las meningues, 1; otras enfermedades, 4; cáncer y otros tumores malignos, 16; meningitis simple, 17; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 35; enfermedades orgánicas del corazón, 40; bronquitis aguda, 13; bronquitis crónica, 8; neumonía, 5; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 24; afecciones del estómago (medos) cáncer, 1; diarrea interitis (menores de dos años), 33; apendicitis y tífus, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 2; cirrosis del hígado, 10; nefritis aguda y mal de Bright, 5; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 3; otros accidentes puerperales, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 10; senilidad, 26; muertes violentas (excepto el suicidio), 9; suicidios, 3; otras enfermedades, 121; y enfermedades desconocidas o mal definidas, 7.

Mortalidad por 1.000 habitantes, 143.

### Instrucción pública

Por el rector de la Universidad de Barcelona han sido nombrados maestros interinos: doña Margarita Balaguer Armentgol de Galilea y D. Sebastián Pizá Lopez, de palma.

En virtud de reciente traslado D. Joaquín Domenech pasará á desempeñar, desde primero de Noviembre, la Escuela Municipal de niños de la Vileta.

### Religiosas

Mañana el Jubileo de Cuarenta Horas continúa en Santa Catalina de Sena. Exposición á las seis y media y en seguida se rezará la primera parte del Rosario; á las diez la Reverenda Comunidad cantará la Misa mayor, y concluida ésta, se rezará la segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde á las seis, rezada la tercera parte del Rosario, se continuará el ejercicio del mes de Octubre, estación y reserva de S. D. M.

### Vicita á la Corte de María

En la Merced á Nuestra Señora de la Merced. Santos para mañana.—San Rafael arcángel y San Martinian obispo.

### Marítimas

Durante esta mañana, solamente han entrado en este puerto el vapor «Balear», correo de Barcelona, para Argel el «Lulio» saldrá esta tarde.

Ha salido de Barcelona para Marsella el vapor «Ciudad de Sóller», para continuar la contrata que tiene con una compañía comercial de aquella ciudad para las costas de Marruecos.

### «Foro Balear»

#### San Miguel 18

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquier clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

## Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

Hasta el día 25 del actual mes de Octubre inclusive, á las doce de la mañana, se admitirán proposiciones para derribar dos casetas existentes en la estación de Palma, junto al nuevo edificio complementario de la misma, quedando todos los materiales á favor del adjudicatario.

En la citada estación, todos los días laborables, á las horas de oficina estarán de manifiesto las condiciones á que habrá de sujetarse el derribo.

Palma 15 de Octubre de 1915.  
Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director General.—Guillermo Moragnes.

## Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca

### Construcción del Ferro-carril estratégico de Palma á Santany

El día 25 de Noviembre próximo á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta Dirección (oficinas de la estación de Palma) la subasta de las obras de explanación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840.

Para tomar parte en la licitación se hará un depósito provisional en la Caja de la Compañía, de dos mil quinientas pesetas, que será devuelto á los licitadores en el acto de la subasta excepto al mejor postor, á quien se adjudicará provisionalmente la contrata.

Dentro de los ocho días siguientes vendrá el adjudicatario obligado a elevar dicho depósito hasta quinientas pesetas, en la misma Caja de la Compañía, y si no lo hiciese perderá el depósito provisional. Los depósitos podrán constituirse en metálico, en valores del Estado al tipo de la última cotización oficial recibida en el Gobierno Civil de la Provincia, ó en acciones de esta Compañía á la par.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados acompañadas de la cédula personal del licitador y del resguardo del depósito provisional, admitiéndose en esta Dirección todos los días laborables á las horas de oficina hasta el día señalado para la subasta inclusive, y se redactarán con arreglo al modelo adjunto, sin que pueda exceder la cantidad propuesta del importe del presupuesto, que asciende á 345.351'70 pesetas.

En caso de presentarse dos proposiciones iguales que resultaren las más ventajosas se abrirá una licitación verbal entre sus autores durante diez minutos.

Si la Comisión de la Junta Administrativa de esta Compañía, que ha de intervenir la subasta, tuviese motivos bastantes, á su juicio, para sospechar que los licitadores se hubiesen puesto de acuerdo en daño de los intereses que representan, podrá anular la subasta devolviendo los depósitos provisionales á los licitadores, los cuales no tendrán derecho á reclamación alguna.

Desde esta fecha quedan expuestos al público desde las 10 de la mañana á la 1 de la tarde de todos los días laborables, los planos, pliegos de condiciones y presupuesto porque ha de regirse la contrata.

Palma 15 de Octubre de 1915.  
Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.

### El Director General

Guillermo Moragnes

### Modelo de proposición

D. N. N. enterado del anuncio publicado por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca sacando á subasta las obras de explanación y de fábrica de la Sección comprendida entre el punto kilométrico 8, km. 560 y el 22, km. 840 del Ferro-carril de Palma á Santany y enterado de los planos, pliego de condiciones y presupuesto, se comprometo á tomar á su cargo la ejecución de dichas obras por la cantidad de..... (aquí se pondrá la cantidad en letra).

Fecha y firma del proponente.

## Café Tostado «Excelsior»

Exquisito - mezcla ideal

100 gramos 0'70 céntimos Pruebaso

Yauco y Moka 190 gramos 0'60 Cts.

Puerto Rico, 100 gramos, 0'55

Especial para familias 109 gr. 0'50

Antigua Casa Llofriu

# A LOS ANUNCIANTES

En esta Administración encontrarán, los anunciantes, ventajosas condiciones para la publicidad en LA REGION

## Grandes rebajas á los abonados

## Combinaciones especiales

## de interés para todos

### Grandes Almacenes

- Sastrería.—Camisería
- Confecciones.—Pañería
- Sedería.—Lencería
- Objetos para viajes
- Alfombras
- Paraguas.—Bastones
- Sombrillas
- Pañolería.—Mercería
- Géneros de punto
- Mantillas.—Refajos
- Mandos.—Maletas
- Zapatos de Goma
- Mantas.—Bordados
- Impermeables
- Alisutería.—Adornos
- Yutes.—Tapetes

## San José

### AVISO

RECIBIDAS las Novedades para Señora y Caballero en Sastrería Camisería y Confecciones.

Al propio tiempo notifico que habiendo surgido dificultades para el cambio de local, me propongo liquidar las existencias con la misma BARATURA de la temporada anterior.

NOTA. Desde principio de temporada cuenta la casa con un Cortador

### SASTRE MODISTO

para confecciones y Abrigos de Señora.

### Lloid Sabauda

El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

### Tomase di Savoia

Realizando la travesía en QUINCE DIAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de tarier.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 18 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor

### Príncipe di Udine

Para informes en Palma; Calle del Mar, 49.—1.

## ¡SORDOS!

La reeducación auditiva por el **massage electro-sonico** es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

### SORDERA

**ZUMBIDOS DE OÍDOS**  
Consultas de 10 á 1  
Pelaires, 102.—1.ª Palma

### Sellos de goma y de Metal

De toda clase de modelos y dibujos se confeccionan á precios económicos, propios para Herreros, Carpinteros, Ebanistas, Marmolistas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc., etc., como tambien iniciais con apellido (eutelesado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Pla. a de Santa Eulalia 10. Palma.  
De 8 á 12 y de 3 á 6



Vapores Correos Italianos con itinerario fijo para Montevidéo y Buenos Aires Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloid Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

### Viaje en 15 dias

PROXIMAS SALIDAS DE BARCELONA

|                               |                    |    |           |
|-------------------------------|--------------------|----|-----------|
| La Veloce                     | Duca di Génova     | 6  | Noviembre |
| Lloid Italiano                | Córdova            | 9  | id.       |
| Navigazione Generale Italiana | Regina Elena       | 13 | id.       |
| Navigazione Generale Italiana | Duca Degli Abruzzi | 20 | id.       |
| Lloid Italiano                | Príncipe Umberto   | 27 | id.       |
| La Veloce                     | Princesa Mafalda   | 4  | Diciembre |
| Navigazione Generale Italiana | Italia             | 6  | id.       |
| Navigazione Generale Italiana | Duca D'Aosta       | 11 | id.       |

Para mas informes: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Ballán.—Plaza de la Libertad, 8. Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

## LINEA PINI Y LOS

Para Montevidéo y Buenos Aires

|                |    |           |           |    |           |
|----------------|----|-----------|-----------|----|-----------|
| Valbanera      | 31 | Octubre   | Cádiz     | 28 | Noviembre |
| Infanta Isabel | 15 | Noviembre | Barcelona | 13 | Diciembre |

### Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, y Matanzas saldrá de este puerto directamente el día 28 de Octubre el magnífico vapor.

## PIO IX

Admite carga y pasajeros; debiendo declarar con anticipación los Sres. cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los dias 24 y 25.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas Pizá y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

## Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

## la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las amonradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

## Depilatorio imperial del Dr. Padró

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 AÑOS DE EXITO. Venta en Droguerías y perfumarias. Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia.

## Tricofero Padró

Es el tónico regenerador y del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo, sano, limpio y con un color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.—Farmacia del GLOBO Plaza Real 1 Barcelona y en todas las Farmacias, Droguerías y Perfumarias.

## Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLI.—PALMA

### Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

### No más pelo blanco

## Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumarias. Farm. del acia GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.

### Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.ª Palma.

### Venta de una finca

En Génova se vende una casa juntamente con media cuarterada de terreno poblado de almendros é higueras, situado á un sitio muy alegre.

Para informes á esta imprenta, calle de Montenegro n.º 8

## Podid MANZANILLAS "VICTORIA" y "CANTILLAS"

de C. DE OTOLAURRUCHI.—SANLUCAR DE BARRAMEDA

Representante en Mallorca: Guillermo Miralles, Agua 24.—FELANXES